

Бюллетень

„СЯЛЯНСКАЯ ГАЗЕТА“

ОРГАН ВИЛЕЙСКОГО ОБКОМА КП(б)Б

№ 10

АПРЕЛЬ

1943 г.

ПРОЧИТАЛ — ПЕРЕДАЙ ДРУГОМУ

...КРАСНАЯ АРМИЯ И ЕЕ БОЕВЫЕ КАДРЫ ВЫРАСЛИ В СЕРЬЕЗНУЮ СИЛУ, СПОСОБНУЮ НЕ ТОЛЬКО УСТОЯТЬ ПРОТИВ НАПОРА НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ВОЙСК, НО И РАЗБИТЬ ИХ В ОТКРЫТОМ БОЮ И ПОГНАТЬ ИХ НАЗАД.

И. СТАЛИН.

ИТОГИ ЗИМНЕЙ КОМПАНИИ КРАСНОЙ АРМИИ

(С 10-го ноября 1942 года по 31 марта 1943 года.)

31-го марта сего года Красная Армия завершила зимнюю кампанию против немецко-фашистских войск. За время зимней кампании советские войска нанесли вражеским армиям тяжелые военные поражения. Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам крупнейшие в истории войн поражения под Сталинградом, разгромила немецкие войска на Северном Кавказе и Кубани, нанесла ряд тяжелых поражений врагу в районе среднего Дона и Воронежа, ликвидировала вражеские плацдармы на Центральном фронте (Ржев—Гжатск—Вязьма) и в районе Демянска, прорвала блокаду Ленинграда.

За 4 месяца 20 дней наступления Красная Армия в труднейших условиях зимы продвинулась на Запад на некоторых участках до 600—700 км. Советские войска освободили от немецких захватчиков огромную территорию в 480 тыс. кв. км. В результате наступления Красной Армии были очищены от врага районы страны, имеющие важное экономическое и военностратегическое значение. Полностью освобождены Воронежская и Сталинградская области, Чечено-Ингушская, Северо-Осетинская, Кабардино-Балкарская, и Калмыцкая автономные республики, Ставропольский край, Черкесская, Карачаевская и Адыгейская автономные области, почти целиком Краснодарский край, Ростовская и Курская области, значительная часть Ворошиловградской, Смоленской и Орловской областей с десятками крупных городов и многих тысяч сел и деревень.

Красная Армия, отбросив врага на запад освободила важ-

нейшие водные и железнодорожные коммуникации страны, в том числе восстановила прерванный врагом осенью 1942 года Волжский путь, очистила от вражеских войск все течение Дона.

Освобождены от врага и пущены в эксплуатацию железнодорожные магистрали:— Сталинград—Поворино, Сталинград—Лихая—Ворошиловград, Сталинград—Краснодар, Владикавказ—Ростов-на-Дону, Лиски—Миллерово—Шахты—Ростов-на-Дону, Елец—Касторное—Валуйки—Ворошиловград, Москва—Вязьма, Москва—Ржев—Великие Луки и многие другие.

За время наступления Красной Армии с 10-го ноября 1942 г. по 31-ое марта 1943 г. нашими войсками захвачены следующие трофеи: самолетов—1490, танков—4670, орудий разного калибра—15860, минометов—9835, пулеметов—30705, винтовок свыше 500.000, снарядов—17 млн. патронов—128 млн. автомашин—123.000, паровозов—890, вагонов—22.000, складов с разным военным имуществом—1825, а также большое количество радиостанций, мотоциклов и много другого военного имущества. За это же время нашими войсками уничтожено: 3600 самолетов противника, 4520 танков, 4500 орудий. Всего противник за время нашего зимнего наступления потерял: самолетов—5090, танков—9190, орудий—20360.

С 10-го ноября 1942 г. по 31 марта 1943 года захвачено в плен 343525 вражеских солдат и офицеров. За это же время противник потерял только убитыми более 850.000 солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

Зверства немцев в Вилейской области

В деревне Черемшицы немцы согнали в дом 45 человек мирных жителей и хотели поджечь его, но партизаны своевременно предотвратили этот зверский поступок.

В деревне Будки Куринского района они сожгли 4 дома, расстреляли 3-х мужчин, женщину и мальчика. Не виданным издевательствам подвергается еврейское население. В Куринском районе немцы сожгли живьем до 500 человек евреев. Это физическое уничтожение еврейского населения длилось трое суток.

Такая же расправа над еврейским населением была произведена в Мядельском районе, городе Вилейка.

Партизаны отряда тов. Ч. за время своей деятельности спустили вод откос более 76 эшелонов противника. Уничтожили большое количество предателей.

Партизаны группы тов. Р. пустили под откос эшелон с живой силой и техникой противника, подорван паровоз, 7 вагонов, убито до 70 чел. немцев. Партизаны также взорвали два моста.

Партизанский отряд „Железняк“, действующий в одном из районов Вилейской области 26 марта совершил налет на немецкий гарнизон в крупном населенном пункте.

Партизаны истребили 210 солдат и офицеров противника, и разгромили управление полиции и жандармерии. Захвачено вооружение вражеского гарнизона и 2 склада с продовольствием.

Выполнив боевое задание партизаны без потерь возвратились на свои базы.

Из сообщения Чрезвычайной Государственной Комиссии О злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в г.г. Вязьме, Гжатске и Сычевке Смоленской области и гор. Ржеве Калининской области

...Председатель Чрезвычайной Государственной Комиссии Н. М. Шверник и член Чрезвычайной Государственной Комиссии Николай Митрополит Киевский и Галицкий лично установили в Вяземском, Гжатском, Сычевском и Ржевском районах факты чудовищных злодеяний немецких оккупантов, истязания, пытки, убийства, увод советских граждан в немецкое рабство, разрушение городов, сел и деревень...

...Поставив своей целью уничтожить Советское Государство, лишить советских людей крова и национальной культуры и превратить их в немецких рабов, германское военное командование приказало своим воинским частям беспощадно расправляться не только с военнопленными, но и с мирным населением сел и городов Советского Союза...

...В районах Вязьмы и Гжатска, Ржева и Сычевки командующий 4-й германской армией генерал-полковник Хейнриц и 9-й германской армией генерал-полковник Модель, не считаясь ни с какими законами человеческой морали, глумились, истязали и убивали мирных ни в чем не повинных Советских граждан. По их приказанию офицеры и солдаты германских воинских частей пытали, выкалывали глаза, отрезали ноги, руки, уши, убивали женщин, детей и стариков.

28 февраля 1943 г. немецко-фашистские изверги сожгли в дом 57 по Набережной улице больных тифом жителей Сычевки, якобы для оказания медицинской помощи, заперли из там и дом подожгли. Усилиями медсестры Поповой и других медработников часть больных во время пожара была все-же спасена.

Около деревни Холмец Сычевского района понадобилось разминировать участок дороги. По распоряжению командира 102 германской пехотной дивизии генерал-майора Фишлер, фашисты сожгли жителей деревни Холмец и повалили их по

минированной дороге. Все эти люди погибли на взорвавшихся минах...

...При отступлении немцев из деревни Драчево Гжатского района в марте 1943 г. помощник начальника немецкой полевой жандармерии лейтенант Бос сожрал в дом колхозницы Чистяковой 200 жителей из деревень Драчево, Злобяно, Астахово, Мишино, закрыл двери и поджег дом, в котором сгорели все 200 человек...

...В Вязьме имелся госпиталь для военнопленных в неотапливаемом каменном сарае. Лечения и ухода за больными никакого не было. Ежедневно умирало от 20 до 30 человек. Больным выдавали в день полкотелка супа без хлеба. По данным врача Михеева Е. А. в один из дней в этом госпитале умерло от истощения и болезни 247 человек. Кроме того, немецкие солдаты избрали в виде мишени для стрельбы больных пленных красноармейцев, когда они проходили по двору госпиталя.

Хирургу Раздершину В. Н. вместе с группой врачей пришлось провести в помещении лагеря для военнопленных одну ночь. Врачи рассказывают, что всю ночь из разных помещений лагеря доносились крики истязуемых: „спасите“, „помогите“, „за что бьете“, „ох умираю“...

...После освобождения г. Сычевки от немецких оккупантов, там, в лагере, в огромном рву, было обнаружено свыше 3.000 трупов пленных красноармейцев и советских граждан...

...По далеко неполным данным, фашисты, за время оккупации, угнали на каторжные работы в Германию из Вязьмы около 5.000 человек, из Сычевки — 1.500 человек, из Гжатска и Ржева — около 10.000 человек...

...В Вязьме из 5.500 зданий уцелел лишь 51 деревянный дом. Здесь с 20 по 6 марта 1943 г. немцы произвели 476 взрывов...

...Старинный русский город —



Ржев превращен немецкими оккупантами в груды развалин. Из 5443 зданий осталось только 495 более или менее сохранившихся домов...

...Чрезвычайная Государственная Комиссия по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам и общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР считает ответственными за истязание и истребление мирных граждан военнопленных, за увод советских людей в немецкое рабство, за произведенное разрушение городов Вязьмы и Гжатска, Сычевки и Ржева, а также сел и деревень, командующего 4-й германской армией генерал-полковник Хейнриц и командиров 7, 35, 98, 252, 268 пехотных дивизий и жандармского корпуса, входящих в эту армию: генерал-майора Ролперт, генерал-майора Меркер, генерал-майора Гараис, генерал-майора Шефера, генерала Грейнер, командира жандармского корпуса генерала Шимана и других...

...Они должны понести суровую ответственность и заслуженное наказание за все их бесчеловечные злодеяния и преступления, совершенные против народов СССР.

РЕДАКЦИОННАЯ
КОЛЛЕГИЯ.